Уланов Борис Юрьевич, магистрант 1 курса

ФГБОУ ВО РГЭУ «РИНХ»

Хама Карем Полина Александровна, магистрантка 2 курса

ФГБОУ ВО РГЭУ «РИНХ»

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ГЛОБАЛИЗАЦИЯ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ: АНАЛИЗ И ПОСЛЕДСТВИЯ

Аннотация.В данной статье рассматривается экономическая глобализация, как одна из реальных характеристик современной мировой экономики с определенными рычагами воздействия, способными определить дальнейший вектор мирового развития. Данный процесс оказывает влияние на такие сферы мирового хозяйства, как международное движение факторов производства, внешнеторговую деятельность, межгосударственные валютные и финансовокредитные операции, производственно-технологические и научно-технические формы сотрудничества и обмена информацией.

Ключевые слова: экономическая глобализация, анализ, мировая экономика, рынок капитала и труда, экономика.

.

Ulanov Boris Yurievich, 1st year undergraduate
FGBOU VO RGEU "RINH"
Khama Karem Polina Alexandrovna, 2nd year master student
FGBOU VO RGEU "RINH"

ECONOMIC GLOBALIZATION AT THE PRESENT STAGE: ANALYSIS AND CONSEQUENCES

Annotation. This article examines economic globalization as one of the real characteristics of the modern world economy with certain levers of influence that can determine the further vector of world development. This process has an impact on such areas of the world economy as the international movement of factors of production, foreign trade activities, and interstate currency and financial and credit transactions, production and technological, scientific, and technical forms of cooperation and information exchange.

Keywords: economic globalization, analysis, world economy, capital and labor market, economics

Глобализация как общемировая тенденция экономического развития стран обрела особую значимость после Второй мировой войны и с каждым последующим десятилетием её влияние лишь усиливалось. В настоящее же время наблюдается значительный рост межнациональных политических, культурных, экономических и социальных интеграций и связей, которые превращая eë В единое унифицированное опутывают всю планету, пространство. Это в свою очередь ведет к усилению взаимозависимости стран, что имеет свои объективные плюсы и минусы, порождая множество дискуссий о противоречивости влияния данного процесса на экономики отдельных государств.

Для начала исследования необходимо четко определить его объект и предмет. Объектом можно обозначитьпроцесс экономической глобализации через призму её влияния на развитие экономик разных стран в частности и на мировое хозяйствование в целом. Что касается предмета исследования, то в данном случае им является сама тенденция глобализации в настоящее время и перспектива её воздействия на экономику в будущем.

В качестве основной цели научной работы можно указать установление характера процесса экономической глобализации — позитивный или негативный. Тогда задачами будут определение различных направлений и подходов к изучению данного явления, установление масштаба его воздействия, а также выявление и оценка роли глобализации и её последствий для различных стран и мира в общеэкономическом смысле.

Основными методами исследования является изучение теоретического материала о сущности глобализации, и проведение анализа структуры, показателей и масштабов влияния данного процесса на жизнь одного потребителя и общества в целом, и выявление главных недостатков и преимуществ для различных субъектов хозяйственных отношений, и разработка собственных предположений о дальнейшем развитии мировой экономики в этом контексте.

Актуальность данной работы неоспорима и определяется следующими положениями: интернационализация мировой экономики, набирающая с каждым десятилетием всё большие темпы, усложнение взаимосвязей и взаимозависимостей на межгосударственном уровне, завершение формирования единого рынка капитала, труда, товаров и информации.

На современном этапе данная тема достаточно глубоко и обширно изучена, однако в связи с большой динамичностью и изменчивостью объекта исследований, эта область экономической науки требует постоянного и непрерывного обновления данных, выдвижения новых гипотез и практических способов реагирования на всё новые факторы и последствия глобализации. Эта проблема нашла отражение в научных трудах как зарубежных экономистов: Л. Вейса, М. Грановетера, Р. Андерхилла, А. Турепа, Ф. Шмиттера; так и их российских коллег: М. Делягина, И. Куклина, В. Иноземцева, Э. Кочетова, В. Межуева, В. Оболенского, С. Глазьева и других. И в отечественной и иностранной литературе большое внимание уделяется формированию мировых экономических связей и влиянию глобализационного процесса на методы хозяйствования в разных странах.

В качестве теоретической и методологической основы исследования взяты фундаментальные положения из научных трудов экономистов-классиков, а также ученых, придерживающихся институционального, либерального, кейнсианского и монетаристского подходов к изучению данной темы. Помимо этого, собственные предположения и гипотезы в данной работе базируются на концепциях как макроэкономической теории, так и теорий экономического роста и глобальной экономической интеграции. И, наконец, использованы фактические и статистические данные из нормативно-правовых актов государств, международных регулирующих организаций, ООН и других.

К основным компонентам глобализации экономики относят, во-первых, углубление интернационализации мировой производственной деятельности через создание конечного продукта в различных его формах [1]. В целом глобализация производственных сил выражается в межгосударственном обмене средствами производства и информацией, а также в формировании хозяйственной специализации и кооперации, способствующей укреплению связей между отдельными субъектами и трансформации их в целостный производственно-потребительский компонент мирового рынка.

Во-вторых, это углубление интернационализации капитала, то есть рост интенсивности его движения между странами, как в виде прямых инвестиций, так или посредством фондового рынка. Это позволяет создать базу для формирования глобальной материальной, информационной, организационно-экономической инфраструктуры и наладить эффективное сотрудничество по данным вопросам.

И в-третьих, при анализе этой темы нельзя не затронуть рынок труда, на котором также происходит углубление и усложнение существующих интернациональных связей и процессов, качественно меняется сфера международной торговли трудовыми ресурсами, развитие сферы услуг, увеличение масштабов миграции рабочей силы. Все эти процессы безусловно отягчают негативное воздействие на окружающую среду, поэтому большинство

экологических проблем современности может быть решено в том числе посредством международного экономического сотрудничества.

Как уже говорилось ранее, одним из основных следствий экономической глобализации является то, что развивающиеся страны не стремятся создать у себя новые центры хозяйственного развития, а добровольно становятся «вторым эшелоном» мировой экономики, который напрямую зависит от первого — развитых стран. Наглядно это можно заметить при рассмотрении отдельных глобальных процессов, например, прямые иностранные инвестиции (ПИИ), рост которых характеризуется крупными различиями между регионами. Рост глобальных потоков ПИИ характеризовался большими различиями между странами и регионами.

В целом глобализационный процесс порождает тенденцию к тому, что любые локальные экономические кризисы и колебания в одной стране отражаются на национальных экономиках других стран, так как имеют крайне тесную взаимосвязь. Поэтому принимать любые экономические решения в таких условиях необходимо крайне осторожно, ведь любое из них может привести к глобальным последствиям.

Экономическая глобализация хоть и не всегда предсказуема, но все-таки имеет циклический характер. Исходя из событий 2020-2022 года, ученые делают предположение о том, что глобализационные темпы явно идут на спад. Ещё лет 10 назад всем казалось, что межгосударственные барьеры неумолимо исчезают, а политические тенденции всеобщей демократизации и либерализации располагают к тому, чтобы законодательства национальных государств постепенно пришли к общему знаменателю, а граждане всего мира смогли беспрепятственно осуществлять свою экономическую деятельность без трудностей трансграничных переводов и издержек, однако сейчас ситуация значительно изменилась[2].

Во-первых, охватывая внешнеэкономический обмен и производственную сферу, она ведёт к тесному переплетению национальных хозяйств и созданию региональных комплексов. Данный интеграционный процесс выражается и

развивается в таких формах, как зона свободной торговли, таможенный/валютный союз, единый (общий) рынок. Интеграционные тенденции можно проследить во множестве направлений: сфера услуг, научнотехнический обмен, миграция рабочей силы, перемещение финансовых и производственных ресурсов, интернационализация производительных сил и международное разделение труда.

Во-вторых, ведущую роль в глобализации на данный момент играют развитые страны, которые располагают большей частью потоков прямых иностранных инвестиций и долей в международной торговле. Отчасти поэтому развивающиеся страны пользуются такими методами повышения своей значимости на мировой арене, как межнациональные слияния и поглощения. Также одним из решений текущих глобализационных проблем является построение структуры международных отношений исходя из интересов не сильнейших, а более слабых экономических субъектов.

И. наконец, в-третьих, ЧТО касается прикладных рекомендаций, необходимо взять курс не на соперничество развитых стран с развивающимися, а на взаимовыгодное сотрудничество. Целевой и контролируемый характер помощи приведет к раскрытию всеми странами своего экономического производственного потенциала в полной мере. Дополнительные меры, такие как отмена или значительное снижение дискриминационных торговых барьеров ограничений, финансовая стимуляция международной торговли, совокупности также будут иметь положительный эффект на сложившуюся ситуацию в сфере глобализации мирового экономического развития.

Список литературы:

- 1. Линдси, Б. Глобализация: повторение пройденного. Неопределенное будущее глобального капитализма: монография / Б. Линдси; пер. с англ. Б. Пинскер. 2-е изд., электрон. Москва; Челябинск: Социум, 2020г.
- 2. Глобализация и международная экономическая интеграция / Под ред. Авдокушина Е.Ф. М.: Магистр, НИЦ ИНФРА-М, 2019.

References:

- 1. Lindsey, B. Globalization: a repetition of the past. The uncertain future of global capitalism: monograph / B. Lindsey; per. from English. B. Pinsker. 2nd ed., electron. Moscow; Chelyabinsk: Society, 2020
- 2. Globalization and international economic integration / Ed. Avdokushina E.F. M.: Master, NIC INFRA-M, 2019.